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ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
1. Βουλευτή κα Σοφία-Χάιδω Ασημακοπούλου
2. Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής 
Πολιτικής
3. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 3939/872/12.3.2025 Ερώτηση και Αίτηση 
Κατάθεση Εγγράφων με θέμα: «Υποβάθμιση του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος της 
Κυνόσουρας, του Αρχαίου Λιμένα και της Αρχαίας Πόλης της Σαλαμίνας με την πολυετή 
παρουσία παροπλισμένων σκαφών και παράνομες δραστηριότητες»

Σε απάντηση της με αριθμ. πρωτοκόλλου 3939/872/12.3.2025 Ερώτησης και Αίτησης 
Κατάθεσης Εγγράφων της Βουλευτού κας Σοφίας-Χάιδως Ασημακοπούλου και σύμφωνα με τα 
στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η περιοχή της Κυνόσουρας, όπως και των Αμπελακίων Σαλαμίνας, συνδέεται με το 
ιστορικό γεγονός της ναυμαχίας της Σαλαμίνας και την ύπαρξη του κλειστού πολεμικού λιμένα 
της. Για την προστασία του ιστορικού και αρχαιολογικού χώρου της Σαλαμίνας, χερσαίου και 
ενάλιου, ισχύει και εφαρμόζεται ευρύ θεσμικό πλαίσιο. 

Όπως έχω δηλώσει στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου, οι αρμόδιες Υπηρεσίες 
του Υπουργείου Πολιτισμού ουδέποτε εξέφρασαν θετική γνώμη για την ίδρυση 
ναυπηγοεπισκευαστικών μονάδων στην εν λόγω περιοχή και, κατά πάγια τακτική, εισηγούνται 
αρνητικά περί αιτημάτων έγκρισης Μελετών Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων για τη λειτουργία και 
επέκταση των ναυπηγικών επιχειρήσεων, που δραστηριοποιούνται στη Νότια πλευρά της 
Πούντας των Αμπελακίων και στη Βόρεια πλευρά της χερσονήσου της Κυνόσουρας. Επίσης, 
πάγια πρόταση του Υπουργείου Πολιτισμού είναι ο καθορισμός ενός χρονικού ορίου για τη 
μετεγκατάσταση  των επιχειρήσεων αυτών, η αποκατάσταση του φυσικού τοπίου της περιοχής 
και η ανάδειξη των σημαντικών αρχαιολογικών χώρων, κηρυγμένων και θεσμοθετημένων με 
αδόμητες και απολύτου προστασίας Ζώνες Α΄ και Β΄.

Αναφορικά με τις δραστηριότητες στην περιοχή, διευκρινίζεται ότι το 2021 εγκρίθηκε, υπό 
όρους, η «Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων Αναπτυξιακού Προγράμματος και 
Μελέτης Διαχείρισης (Master Plan) Οργανισμού Λιμένος Πειραιώς (ΟΛΠ) Α.Ε.», κατόπιν 
γνωμοδότησης του Κεντρικού Αρχαιολογικού Συμβουλίου (Υ.Α. 253649/14.9.2021, ΑΔΑ 
6ΧΜΔ4653Π4-Ζ1Ν), η οποία περιλήφθηκε στο Διάταγμα περί «Έγκρισης Αναπτυξιακού 
Προγράμματος και Μελέτης Διαχείρισης (Master Plan) Λιμένα Πειραιά» (ΦΕΚ 32/Δ΄/25-01-
2023). Με την ανωτέρω Υπουργική Απόφαση, εγκρίθηκαν τα προτεινόμενα στην υποβληθείσα 
μελέτη για την υπό συζήτηση περιοχή, η οποία περιλαμβάνεται στις υποζώνες Ι2, Ι3 και Ι4 του 
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Τομέα ΙV – Σαλαμίνα – Αρχαιολογικός χώρος, καθώς η εν λόγω μελέτη: «α) χαρακτηρίζει όλη τη 
χερσόνησο της Κυνόσουρας και την περιοχή των Αμπελακίων ως αρχαιολογικό χώρο, β) έχει 
απαλείψει τον χαρακτηρισμό “ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη” που υπήρχε στο εξετασθέν το 2019 
Master Plan, γ) καταγράφει την υφιστάμενη δραστηριότητα για τις εν λόγω υποζώνες, χωρίς να 
αποδίδει συντελεστές δόμησης και κάλυψης, δ) διαμορφώνει το μεταβατικό καθεστώς έως την 
απομάκρυνση και την παύση λειτουργίας των υφιστάμενων δραστηριοτήτων, που για πρώτη 
φορά ορίζονται με σαφήνεια και προσδιορίζονται χρονικά και ε) είναι σύμφωνη με τις συμβατικές 
υποχρεώσεις της Ελληνικής Πολιτείας, όπως ορίζονται στον ν. 4404/2016 (ΦΕΚ Α΄126)». Η ως 
άνω έγκριση δόθηκε υπό τους ακόλουθους ειδικούς όρους: «1. Επιτρέπεται η συντήρηση και η 
επισκευή των εγκαταστάσεων, καθώς και ο τεχνολογικός εκσυγχρονισμός και αναβάθμιση, στο 
πλαίσιο τήρησης των περιβαλλοντικών όρων. 2. Να κατατεθεί από την ΟΛΠ Α.Ε. οικονομοτεχνική 
μελέτη, όπου θα προσδιορίζονται με σαφήνεια οι διαδικασίες και τα στάδια απομάκρυνσης των 
εγκαταστάσεων, με τελικό όριο τη λήξη των συμβατικών υποχρεώσεων της Ελληνικής Πολιτείας».

Όσον αφορά στο πρώτο ερώτημα της κας Βουλευτού, το Υπουργείο Πολιτισμού, διά των 
συναρμοδίων Υπηρεσιών του, ανταποκρίνεται άμεσα σε σχετικά αιτήματα, στον καθαρισμό της 
περιοχής από επικίνδυνα και επιβλαβή ναυάγια και ημιβυθισμένα ναυπηγήματα, που 
επιβαρύνουν περιβαλλοντικά και αισθητικά την ιδιαίτερα σημαντική αρχαιολογικά και ιστορικά 
περιοχή της Σαλαμίνας. Στο πλαίσιο αυτό, με την Υ.Α. ΥΠΠΟΑ/ΓΔΑΠΚ/ΔΙΠΚΑ/ΤΠΚΑΧΜΑΕ/ 
222782/157423/4448/1722/24.05.2019 (ΑΔΑ: 60Τ94653Π4-4ΒΟ) εγκρίθηκε αίτημα της 
Δημόσιας Αρχής Λιμένων για τη χορήγηση άδειας εκτέλεσης προπαρασκευαστικών εργασιών 
ανέλκυσης σύγχρονων ναυαγίων στην ευρύτερη περιοχή της χερσονήσου Κυνόσουρας και 
υλοποιήθηκε, υπό την εποπτεία της Εφορείας Αρχαιοτήτων Πειραιώς και Νήσων. Αναφορικά με 
τα επιμέρους αιτήματα για την απομάκρυνση νεώτερων ναυαγίων, εκδίδεται η σχετική άδεια από 
την Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων και οι εργασίες υλοποιούνται υπό την εποπτεία της.

Επιπροσθέτως, στον χερσαίο αρχαιολογικό χώρο των Αμπελακίων και της Κυνόσουρας 
και στη θαλάσσια περιοχή έχουν πραγματοποιηθεί ή είναι σε εξέλιξη αρχαιολογικές έρευνες, οι 
οποίες εντάσσονται στο πλαίσιο ερευνητικών προγραμμάτων, σε συνεργασία με τις 
συναρμόδιες Υπηρεσίες του Υπουργείου Πολιτισμού. 

Από τα ανωτέρω γίνεται σαφές ότι το Υπουργείο Πολιτισμού ενεργεί τα δέοντα, στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και σύμφωνα με τον ν. 4858/2021. Περαιτέρω ζητήματα 
αδειοδότησης και ελέγχων των ναυπηγοεπισκευστικών μονάδων εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων 
του. 

Τέλος, αναφορικά με την Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων τα αιτούμενα έγγραφα δεν 
εμπίπτουν στις αρμοδιότητες του ΥΠΠΟ.

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΔΙΠΚΑ
4. ΕΦΑ Πειραιώς και Νήσων
5. Εφορεία Εναλίων Αρχαιοτήτων
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